



## Цикл уроков: Ихсан - основа духовного воспитания

### 93. Аманат

ДУМК, Azan.kz

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

---

**«Аллах — это «путь истины», а истина несовместима с вероломством».** (Абай).

Слово «аманат» означает завладеть чем-то отданным на хранение и затем вернуть его первоначальному владельцу. Аманат — самое ценное человеческое качество. В народе говорят: «Аманат приносит процветание, злоупотребление им приносит бедность». То есть там, где нарушен аманат, там распространяется злоупотребление. В такой среде разрушаются основы единства, разрушается крепость процветания. Есть много видов аманата. Величайший аманат — человеческая душа. Недаром наши предки говорили: «Я верну душу, которую вверил мне Аллаха, когда придет время».

В Священном Коране Всевышний Аллах говорит: «Мы предложили небесам, земле и горам взять на себя ответственность, но они отказались нести ее, испугавшись ее. Но человек понес ее, будучи, поистине, несправедливым (к себе) и не зная (на что соглашается)» (Сура «Аль-Ахзаб», аят 72).

Давайте посмотрим на значение этого аята. Ученые говорят, что слово «аманат» в этом аяте Корана имеет несколько значений. Фахруддин Рази (да помилует его Аллах) сказал: «Значение слова «аманат» в этом аяте — «таклиф», то есть религиозный аманат, возложенный на человека. Это не имеет ничего общего с окружающей средой. Потому что небеса, земля и горы не обременены религиозными обязанностями. Они делают то, для чего их создал Аллах. Даже ангелы не будут спрошены за свое поклонение. Потому что их поклонение подобно нашей еде и питью. Они днем и ночью поминают Творца, и никогда не оставляют поклонение. Религия — это аманат. Если вы будете придерживаться ее, вы вкусите все ее достоинства, а если откажетесь, то испытаете разочарование и страдание» (Фахруддин Рази, Мафатиху аль-Гайб).

Таклиф — религиозный аманат. Человека, достигшего половой зрелости, называют мукалляфом. То есть мусульманин, на которого возложили религиозный аманат. В

действительности, в каждой религиозной практике есть скрытые преимущества для мира этого и будущего. Обязанность мусульманина — учить этому ребенка с раннего возраста. Пророк (мир ему и благословение Аллаха) говорил: «Прививайте своим детям три качества: любовь к своему Пророку, любовь к его семье и родственникам, любовь к чтению Корана. Несомненно, заучивающие Коран пребудут под сенью Трона Аллаха в День, когда не будет иной сени, кроме Его, вместе с посланниками и возлюбленными Аллаха» (имам Дайлами). Каждый родитель заботится о том, чтобы пробудить в ребенке нравственность и посеять семена любви.

Слово «аманат» имеет глубокий смысл и охватывает все аспекты жизни человека. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) говорил: «Не уверует из вас никто до тех пор, пока не станет желать своему брату (в Исламе) того же, чего пожелает самому себе». Надежность — благородное качество мусульманина. Без него вера не будет полной.

**Пророк (мир ему и благословение Аллаха) говорил: «Нет веры у того, кто не соблюдает доверенное (аманат), и нет религии у того, кто не верен данному обещанию» (Ахмад).**

### **Каково происхождение слова аманат?**

Слово вера (иман) и слово доверие (аманат) происходят от одного корня в арабском языке «амана». То есть аманат верующего — плод этой веры. С другой стороны, они тесно связаны. Человек, который полон веры, приходит как попечитель, и мы можем сказать, что вера человека, заслуживающего доверия верующего, совершенна. Злоупотребление доверием означает злоупотребление верой. Каждая добродетель мусульманина проистекает из веры. Всевышний Аллах носит имя «Аль-Мумин». Его значение: Он дарует убежище Своим рабам и защищает их от всех видов страданий. Слово аманат является однокоренным этому имени. Поэтому заслуживающий доверия человек, благодаря этому атрибуту Всевышнего, находит прибежище в тех, о ком заботится, и находит сострадание в трудные минуты.

### **Великое достоинство**

Надежность — это добродетель Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), которая сияет подобно Солнцу. С того момента, как он открыл дверь в этот мир и до последнего момента своей жизни, из его благословенных уст не выходили ложные слова. До того, как пришло пророчество, курайшиты называли его «Амин» (надежный). Каждое его слово и поступок были полны истины. Даже после того, как ему было дано пророчество, язычники доверяли ему свое имущество. Когда он переехал из Мекки в Медину, он поручил Хазрату Али вернуть вверенное ему имущество его владельцам. Хотя язычники не признавали истину, они признавали надежность Пророка (да благословит его Аллах и приветствует).

## **Пирог должен печь пекарь, а сапоги тачать сапожник**

Там, где нет аманата, преобладает халатность. Дело любит своего хозяина. Пророк (мир ему и благословение Аллаха) говорил: «Если аманат нарушен, ждите Судного дня». Сподвижники сказали: «О, Посланник Аллаха! Откуда мы это знаем?». Тогда Пророк (мир ему и благословение) сказал: «Если вещь не будет передана его владельцу, ждите Судного дня» (Бухари).

### **Как возникает злоупотребление?**

Злоупотребление доверием — величайшее преступление. Разум, знания и воля даны человеку в форме аманата. Коран — это тоже аманат. Если вы не хотите быть плохим в глазах Аллаха, не злоупотребляйте этим доверием. Ведь можно решить многие проблемы, если мы будем относиться ко всему с заботой, считая это аманатом.

**Аль-Кафуи (да помилует его Аллах) сказал: «Аманат — это такие обязательные виды поклонения, как намаз, пост и закят. Это также погашение задолженности, передачи собственности собственнику, когда оно было взято на хранение и сохранение тайны. Это тоже аманат».**

Мудрый Абай говорил: «Теперь можно уже надеяться, что они овладеют наукой и используют ее для блага людей; научатся отличать добро от зла, сомнительное от достоверного, подлинное от поддельного; познают Аллаха, самих себя и мир. Однако в большинстве случаев дети остаются недоучками, а то и вовсе невеждами. Причиной всему — насилие со стороны родителей и мулл, которое убивает в детях искренность. Эта потеря оборачивается тяжелейшим несчастьем. Не бывает толку от учебы этих людей, ибо у них уже все неискренне: и стремление к наукам, и отношение к наставникам, и даже вера в святое учение — иман. Воспитать их полноценными людьми почти невозможно, потому что Аллах — это «путь истины», а истина несовместима с вероломством».

Да благословит нас Всевышний Аллах быть верными аманату!

принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.